

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук Островского А.В. на диссертационную работу Сербиной Екатерины Михайловны на тему: «Роль и место политических банков в экономической системе КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Соискатель Сербина Екатерина Михайловна в период подготовки диссертации обучалась в аспирантуре Института Китая и современной Азии РАН на очном отделении (специальность 5.2.5. Мировая экономика) с 2019 по 2022 г. За время обучения проявила себя активным, дисциплинированным, склонным к анализу и аналитике аспирантом. В процессе написания диссертации Сербиной Е.М. были подготовлены статьи для ведущих научных журналов, выступления на научных конференциях в РФ и за рубежом, аспирант продемонстрировала целеустремленность, самостоятельность, тщательность при поиске, анализе и отборе материалов по теме исследования.

Диссертационная работа Сербиной Е.М. посвящена изучению проблем развития политических банков КНР и является важным для современного китаеведения и экономической науки целостным исследованием деятельности политических банков Китая, обеспечивающих финансирование государственных проектов для реализации поставленных государством целей построения общества «малого благоденствия» (сяокан), достигнута в 2020 г., и общества «всеобщей зажиточности» (фуюй) в рамках перехода от плановой системы к системе рыночной социалистической экономики.

Имеющиеся в настоящее время в научном обороте работы российских ученых по данному направлению анализируют лишь общее состояние

финансовой и банковской сферы Китая без глубокого анализа статистических данных. Данная работа позволяет в полной мере оценить роль политических банков в реализации целей и задач экономической политики китайского руководства внутри страны и за рубежом.

Научная новизна работы соискателя Сербиной Е.М, состоит, прежде всего в том, что впервые в российском китаеведении проведен всесторонний анализ политических банков Китая, обозначены их роль и место в экономической системе КНР. В работе сделан вывод о том, что эти банки на практике реализуют в банковско-финансовом секторе модель перехода от плана к рынку при сохранении контролирующей роли государства, проанализирована деятельность политических банков внутри Китая и на международной арене, даны перспективы и факторы их развития. Содержатся ценные сведения о сотрудничестве китайских политических банков с иностранными банками, опыт их вхождения в экономики других стран и усиления своего политического влияния посредством участия в проектах. Последнее может стать основой для разработки международных стратегий российскими банками во взаимодействии со странами АСЕАН и Африки, что становится особенно актуально в последнее время. Отдельно проанализирована деятельность китайских банков, включая деятельность политических банков на российском рынке, и даны рекомендации по дальнейшему российско-китайскому сотрудничеству в банковско-финансовой сфере.

Диссертант обосновал основные выводы работы. Политические банки являются важным звеном в процессе перехода от плана к рынку, они выступают в роли инструмента финансирования крупномасштабных проектов, имеющих отношение к осуществлению государственной политики,

выполнению стратегических и финансовых задач, поставленных государством. Банки гарантируют постоянное наличие у государства долгосрочных инвестиционных ресурсов для осуществления планов правительства по финансированию инфраструктурных, промышленных, социальных, «зеленых» проектов. Банки играют важную роль инструмента денежно-кредитной политики Китая, в том числе как одного из контрциклических регуляторов для сохранения стабильности экономики за счет выделения им средств государством через различные каналы для последующего перекредитования. Автор обозначает и переход от первоначального отсутствия ориентированности банков на получение прибыли в установленный срок. Наличие проблемы невозвратных долгов послужило стимулом для поиска государством путей помощи банкам в изменении ситуации: вхождение в состав акционеров компаний-должников, предоставление большей свободы в выборе проектов. Такие действия демонстрируют гибкость государства, стремление и понимание необходимости принятия мер. Анализ моделей финансирования, осуществляемых банками, позволяет говорить о роли банков не только в качестве источника финансирования, но и института, реагирующего на изменения в экономической системе. Государство принимает меры для улучшения ситуации в банках для того, чтобы избежать потенциального системного кризиса невозвратных кредитов и возникновения финансового кризиса в целом.

Диссертация соискателя Сербиной Е.М, является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей ценные сведения о становлении политических банков и их участии в переходе к рынку банковско-финансового сектора Китая в ходе экономической реформы.

Диссертационная работа опирается на широкую информационную базу. При ее написании были использованы источники на китайском, русском и английском языках, включая статистические сборники, периодические издания, нормативные документы, материалы конференций, статьи и монографии ведущих китаеведов, информация на сайтах политических банков Китая.

Диссертационная работа соответствует пунктам 6. Международное движение капитала. Международные инвестиции; 7. Международные финансовые рынки; 13. Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития; 16. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение) паспорта специальности ВАК 5.2.5. Мировая экономика.

Считаю, что данная диссертационная работа может быть рекомендована к защите.

Главный научный сотрудник
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института востоковедения
Российской академии наук,
доктор экономических наук, профессор

Островский Андрей Владимирович

«27» марта _____ 2023 г.



Подпись Островского А. В.
УДОСТОВЕРЯЮ
/ Зав. отделом кадров Т. В. Родионова
«27» марта 2023 г.